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1. Assinale a alternativa correta: (Q.)
";szm um sistema em equilibrig termodinamico a intensidade especifica da radiagao ¢ nula.
-—I-..-_/'-—-f
' uin sistema isotrépico a intensidade média € igual & intensidade especifica.
As [olosleras estelares estdo em equilibrio termodindmico.
P& Em uma atmosfera estelar o fluxo € sempre nulo.
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$< A densidade de energia de um campo de radiagao é essencialmente a quantidade de
" energia por unidade de drea e por intervalo de [requéncia.
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“a_Assinale a alternativa incorretg: —
/L (a) A emissdao continna da fotosfera solar ¢ semelhante & emissao de um corpo negro
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com temperatura da ordem de 5800 K.
A cromosfera solar é a regiao da atmosfera solar com temperaturas mais altas.
L 2 (¢) As manchas solares estdo geralmente associadas com o campo magnético solar.
{d) A anilise das oscilagoes solares pode dar informacoes sobre as condigoes fisicas
das camadas sub-lotosféricas do Sol.
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(e) A coroa solar pode ser estudada durante os eclipses totais do Sol.

3. A estrela supergigante a Ori (M2lab) tem uma temperatura efetiva T,y = 3900 K e seu raio <
é R ~ 860 R;. Qual é sua luminosidade em erg/s e em W? e ")
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{. O fluxo observado da fonte de raios ¥ GRB990123 é de aproximadamente 2 x 10~° W/m?2. y
A fonte esta provavelmente associada a uma supernova, cuja distancia é de cerca de 2000 >
&3 Mpe. Qual seria a luminosidage da fonte (em W e erg/s)? X
N 5. Mostre que a pressa dtica na coroa s ¢ muito superior a pressao do gds. Considere
: % e, . s g ’ 9 =3
o aintensidade do campo magnéticol B ~ 10 Gauss) a densidade média do gds n ~ 10" em™~,
™ X SRy AR 7
a temperatura da coroa T~ 2 x 10° K.
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© bt 6. &ha estrela tem massa, raio e temperatura efetiva dados por M = 5 My, R = 10R; e
- T.ps = 12000 K. Sua luminosidade estd acima ou abaixo do limite de Eddington? f\j\
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7. A figura a seguir mostra a variagao da “constante solar”, ou irradiancia, com o temp
desde 1978 até 2002. A irradiancia é uma medida do [luxo de radiagio solar que chega n
alto da atmosfera terrestre, sendo medida em W/m?.

(a) Estime o valor médio da irradidncia no intervalo de tempo considerado em W/m? e em
erg cm™2 571,

(b) Considerando que a distancia média da Terra ao Sol é de 149.6 milhdes de km, estime
a luminosidade solar em erg/s e em W.
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8. A figura abaixo mostra a linha do Cr IT A2062 A em absorg¢io de origem interestelay na <, O{Y\
direcdo da estrela £ Persei (Cardelli et al., ApJ 377, L57, 1991). A ordenada mostra o
fluxo normalizado, e a abscissa é a velocidade heliocéntrica. Estime a largura equivalente
da linha, expressando seu resultado em km/s e em mA.
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(Questoes 1, 2, 3, 4, 5, 6: 1 ponto, Questoes 7, 8: 2 pgntos).

2 ro Aokm[s =%
= A -
Qoncgrra. O




P T
/ -

Universidade de Sao Paulo
Instituto de Astronomia, Geofisica e Ciéncias Atmosféricas

N.” USF

—_— NOTA EXAMINADORES
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